

HochschülerInnenschaft  
Veterinärmedizinische Universität Wien

1210 Wien, Veterinärplatz 1  
E-mail: [vorsitz@hvu.vetmeduni.ac.at](mailto:vorsitz@hvu.vetmeduni.ac.at)  
Homepage: <http://www.hvu.vetmeduni.ac.at>  
Phone: +43 1 25077 1700



Vorsitzende: Johanna Palmer  
[johanna.palmer@hvu.vetmeduni.ac.at](mailto:johanna.palmer@hvu.vetmeduni.ac.at)

**Einladung zur 2. ordentlichen UV-Sitzung des Studienjahres 20/21**

Datum: 26.02.2021  
Beginn: 16:00  
Ort: Großes Sitzungszimmer

Bitte beachtet die Hygienevorgaben der Universität (Maskenpflicht und Abstand).  
Zusätzlich wird es weitere Informationen zu den einzuhaltenden Hygienemaßnahmen vor  
Sitzungsbeginn geben.

**Tagesordnung:**

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung
2. Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit
3. Wahl einer/eines SchriftführerIn/Schriftführers
4. Anträge zur Tagesordnung und Genehmigung der Tagesordnung
5. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung
6. Bericht des Vorsitzes
7. Berichte anderer UV-Mitglieder
8. Änderung der Satzung der HVU
9. Entsendung in Kollegialorgane
10. MitarbeiterIn HVU-Sekretariat
11. AK Antrag Kostenlose Menstruationsprodukte am Campus
12. AVE Antrag Inskriptionen
13. AVE Antrag Masken
14. Beschluss ÖH-Bus
15. ÖH-Wahlen 2021
16. Allfälliges

Auf Anwesenheitspflicht wird hingewiesen.  
Bei Verhinderung bitte zeitnah an ErsatzmandatarInnen weiterleiten!

Liebe Grüße

Johanna Palmer

Vorsitzende der HVU

HochschülerInnenschaft  
Veterinärmedizinische Universität Wien

1210 Wien, Veterinärplatz 1  
E-mail: [vorsitz@hvu.vetmeduni.ac.at](mailto:vorsitz@hvu.vetmeduni.ac.at)  
Homepage: <http://www.hvu.vetmeduni.ac.at>  
Phone: +43 1 25077 1700

---



## **Protokoll der 2. ordentlichen UV-Sitzung des Studienjahres 20/21**

Datum: Freitag, 26.02.2021  
Zeit: 16:12 Uhr bis 17:56  
Ort: Großes Sitzungszimmer

| WW  | MandatarIn (Ersatz)   | Anwesend/Entschuldigt    |
|-----|---|--------------------------|
| AK  | <b>Sebastian Alexander</b> (1. Stv. Vorsitzender)<br>(E: Denise Martinkovich) | Anwesend                 |
| AK  | <b>Lisa Cs.Tóth</b> (Mandatarin)<br>(E: Lukas Böcker)                         | Entschuldigt<br>Anwesend |
| AK  | <b>Marlene Colbow</b> (2. Stv. Vorsitzende)<br>(E: Johanna Hölscher)          | Anwesend                 |
| AK  | <b>Johanna Palmer</b> (Vorsitzende)<br>(E: Johannes Kalchmair)                | Anwesend                 |
| AK  | <b>Paul Schwarzmann</b> (Mandatar)<br>(E: Marie Münzenberger)                 | Anwesend                 |
| AK  | <b>Jörn Wenderoth</b> (Mandatar)<br>(E: Bernadette Pletzer)                   | Anwesend                 |
| AVE | <b>Thiemo Neuhuber</b> (Mandatar)<br>(E: Benjamin Arnold)                     | Anwesend                 |
| AVE | <b>Lisa Hajek</b> (Mandatarin)<br>(E: Elmar Ebner)                            | Entschuldigt<br>Anwesend |
| AVE | <b>Anna Rottinger</b> (Mandatarin)<br>(E: Thomas Holzleitner)                 | Entschuldigt<br>Anwesend |

Andere UV-Mitglieder via Collaborate Stream:

Julia Eberharter

Weitere ZuhörerInnen via Collaborate Stream:

Benjamin Arnold

Niels Kaufmann

Marie Münzenberger

## Tagesordnung:

### 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung

Die Vorsitzende Johanna Palmer eröffnete um 16:12 die Sitzung. Es wurde ordnungsgemäß einberufen. Bei der Aussendung der Unterlagen kam es zu einem technischen Fehler, bei dem die 48 Stundengrenze unterschritten wurde. Der Vorsitz entschuldigt sich für die Unannehmlichkeit.

### 2. Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

9 von 9 MandatarInnen sind anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist daher gewährleistet.

### 3. Wahl einer/einer/s Schriftführerin/Schriftführers

Johanna Palmer schlägt Leona Schartlmüller vor, welche einstimmig als Schriftführerin gewählt wird.

### 4. Anträge zur Tagesordnung und Genehmigung der Tagesordnung

Johanna Palmer stellt einen Antrag zur Änderung der Tagesordnung. Tagesordnungspunkt 11 „AK-Antrag: Kostenlose Menstruationsprodukte am Campus“ soll in die 3. ordentliche UV-Sitzung des Studienjahres 20/21 verschoben werden.

Der Antrag wird mit 8 Prostimmen und einer Enthaltung angenommen.

Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

### 5. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung

Es liegen keine Anträge vor.

Das Protokoll wird einstimmig angenommen.

### 6. Bericht des Vorsitzes

Johanna Palmer führt den Bericht näher aus. Seit dem neuen Jahr wird eine Verwaltungskraft gesucht. Es wurde auch eine mögliche Verwaltungskraft gefunden, diese konnte allerdings aus persönlichen Gründen das Arbeitsverhältnis nicht eingehen. Die neue potenzielle Verwaltungskraft heißt Ulrike Huber.

Elmar Ebner erkundigt sich, ob der Personenwechsel bei der letzten Sitzung schon bekannt war. Johanna Palmer erklärt, dass die Absage unvorhergesehen war und auch nicht der Intention des Vorsitzes entsprach.

Die Vorsitzende erklärt, dass die Zweckmäßigkeit des Referats für GraduentInnen und außeruniversitäre Fortbildungen (GraF) aus Gründen der Sparsamkeit nicht mehr gegeben ist, da die Zuständigkeit für den ÖH-Bus an das Referat für Projektmanagement abgetreten wurde. Sie bittet um Meinungen der MandatarInnen und ZuhörerInnen zur Übertragung der Zuständigkeiten des GraF.

Paul Schwarzmann und Thomas Holzleitner loben den Plan und betonen die Einsparung von Ressourcen.

Marlene Colbow berichtet über die Umsetzung der Pollev Probeprüfung. Eine Probeprüfung ist nun fertig angelegt und auf Vetucation für alle Studierenden zugänglich.

7. Berichte anderer UV-Mitglieder

Der Bericht der Studienvertretung Veterinärmedizin liegt vor. Julia Eberharter, als Stellvertreterin der Studienvertretung Biomed/IMHAI/PW entschuldigt sich für das Fehlen des Berichts und wird den Bericht nachreichen.

Thiemo Neuhuber berichtet, dass ein Epipen am Campus in der geplanten Form, aufgrund von Sicherheitsbedenken, nicht möglich sein wird. Johanna Palmer sichert ihm Unterstützung zu.

8. Änderung der Satzung der HVU

Johanna Palmer geht die Änderungen Punkt für Punkt durch und fragt ob es Anmerkungen gibt. Zu jedem Punkt können Anmerkungen gemacht werden.

Im gesamten Dokument werden 10 Studientage auf 14 Kalendertage und 5 Studientage zu 7 Kalendertagen geändert. [Siehe Satzung Februar 2021 §5 (8), §5 (11), §8 (2), §9 (1), §9 (2), §16 (2), §16 (5), §20 (3), §23 (2), §24 (1), §27 (3)]

Von einem Ersatzmandatar der AVE wurde vorgeschlagen bei §7 einen 3. Punkt hinzuzufügen. Dieser lautet: §7 (3) Erreicht eine wahlwerbende Gruppe bei der HochschülerInnenschaftswahl drei Mandate, steht dieser mindestens ein Sitz im Vorsitz zu. Jörn Wenderoth bemerkt, dass dies eine Einschränkung einer freien Wahl wäre. Johanna Palmer zitiert aus dem HochschülerInnenschaftsgesetz §33 (1). Ein Hinzufügen dieses Absatzes wäre HSG-widrig und die Satzung somit nicht gültig. Johanna Palmer stellt den Antrag den vorgeschlagenen §7 (3) aus der Satzung herauszulassen. 6 Stimmen sind dafür und 3 enthalten sich.

Der §8 (3) wird sowohl inhaltlich als auch formal geändert. Johanna Palmer erläutert, dass die Vorsitzende nun 7 Kalendertage Zeit hat eine außerordentliche UV-Sitzung einzuberufen. Diese Änderung findet bei den MandatarInnen Zustimmung.

Die von der AVE eingebrachte Veränderung von §8 (5) (d), sodass in der Zeit zwischen 15. Juli und 25. September keine UV-Sitzung einberufen werden darf, wird als gut befunden.

Die ebenfalls von der AVE eingebrachte Ergänzung von §22 (1) (f), dass MandatarInnen der Universitätsvertretung, welche bei ordentlichen Sitzungen anwesend sind, eine laufende pauschalierte Aufwandsentschädigung erhalten sollen, löst eine kurze Diskussion aus. Jörn Wenderoth stellt den Antrag, dass §22 (1) (f) aus der Satzungsänderung gestrichen wird. Dieser Antrag wird mit 7 Prostimmen und 2 Enthaltungen angenommen.

Johanna Palmer bringt die bestehende, durchgesprochene Satzung, welche am 26.02.2021 In Kraft tritt, zur Abstimmung. Die besprochene Satzung wird einstimmig angenommen.

9. Entsendung in Kollegialorgane

Johanna Palmer verliest den Antrag.

Wortlaut des Antrages:

Die Universitätsvertretung möge die Entsendung folgender Studierender in die jeweiligen Kollegialorgane bestätigen:

Einrichtung von entscheidungsbevollmächtigten Habilitationskommissionen:

Dr. Nicole Luckschander-Zeller, Lehrbefugnis für das Fach Interne Medizin Kleintiere: Julia Jöbstel, Marlene Colbow

Dieser Antrag wird einstimmig angenommen.

10. MitarbeiterIn HVU-Sekretariat

Unter Ausschluss der Öffentlichkeit werden der vorgeschlagene Dienstvertrag, der wegen des Datenschutzes nicht mitgeschickt wurde und ausliegt, und die Vertragsbediensteten Gehaltseinstufung nach HSG besprochen.

Die Öffentlichkeit wird wieder hinzugefügt und Johanna Palmer beantragt eine Sitzungsunterbrechung, welche einstimmig angenommen wird.

Sitzungsunterbrechung von 16:47 bis 17:00

Nach der Sitzungsunterbrechung stellt Johanna Palmer Ulrike Huber, die vorgeschlagene neue Verwaltungskraft kurz vor und bittet sie ein paar Worte zu ihrer Person zu sagen. Sie berichtet über ihren beruflichen Werdegang, ihre Affinität zur Veterinärmedizinischen Universität Wien und ihre Motivation für diese Aufgabe.

Ulrike Huber wird gebeten draußen zu warten, während sich die MandatarInnen unter Ausschluss der Öffentlichkeit besprechen.

Johanna Palmer stellt den Antrag zur Abstimmung.

Wortlaut des Antrages:

Die Universitätsvertretung möge beschließen, den Vorsitz in der Entscheidung zu unterstützen, dass die Bewerberin Ulrike Huber gehaltstechnisch, wie in der Dienstvertragsverordnung §71 festgelegt, eingestuft und mit ihr ab dem 01.03.2021 ein Dienstverhältnis eingegangen wird.

Der Antrag wird einstimmig angenommen und Ulrike Huber als neue Verwaltungskraft der HVU begrüßt. Die Öffentlichkeit darf wieder zuhören.

11. AVE Antrag Inskriptionen

Dieser Antrag wurde von der 1. ordentlichen UV-Sitzung auf die 2. ordentliche UV-Sitzung des Studienjahres 20/21 vertagt.

Thomas Holzleitner beantragt das Rederecht für Tagesordnungspunkt 11 für Benjamin Arnold. Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Benjamin Arnold, Johanna Palmer und Sebastian Alexander erläutern ihre Rechercheergebnisse. Nach einer längeren Diskussion für und wider der Etablierung einer Online-Inskription und der möglichen Probleme dadurch, schlägt Paul Schwarzmann die Erstellung einer Arbeitsgruppe vor, um die relevanten Informationen von Rektorat und Studienreferat einzuholen. Diese Idee findet von allen Seiten Zuspruch.

Johanna Palmer beantragt eine Sitzungsunterbrechung von 10 Minuten für das Erstellen eines Antrages zur Gründung einer Arbeitsgruppe. Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Sitzungsunterbrechung von 17:28 bis 17:36

Der neu erarbeitete Antragstext wird von Johanna Palmer verlesen.

Wortlaut des Antrages:

Die Universitätsvertretung möge beschließen, dass eine Arbeitsgruppe zur Abklärung der Machbarkeit von Online–Inskriptionen an der Vetmed Uni Vienna gegründet wird. Diese muss mindestens eine MandatarIn der AVE Aktionsgemeinschaft und ein Mitglied des Vorsitzes enthalten. Die weitere Gestaltung ist der Arbeitsgruppe überlassen. Anderen MandatarInnen der Universitätsvertretung steht es frei, jederzeit dieser Arbeitsgruppe beizuwohnen.

Der Antrag wird einstimmig angenommen.

12. AVE Antrag Masken

Thomas Holzleitner zieht den Antrag zurück. Er plädiert trotzdem für den Vetshop als eine einheitliche Ausgabestelle für FFP2-Masken.

13. Beschluss ÖH-Bus

Johanna Palmer entschuldigt sich, dass das Rechtsgeschäft erst zu diesem Zeitpunkt von der UV-Sitzung bestätigt wird. Sie beruft sich auf das HSG §35 (1), da sie durch eine Deadline des Händlers eine rasche Entscheidung treffen musste. Nach einigen Anmerkungen der MandatarInnen verliert Johanna Palmer den Antrag.

Wortlaut des Antrages:

Die Universitätsvertretung möge beschließen, dass der ÖH- Bus (Marke Volkswagen, Modell: T5 Comfortline 2,0 TDI BMT, Erstzulassung: 08/2016, Kilometerstand bei Vertragsabschluss: 58.000 km) in Gesamthöhe von EURO 19.900,- inkl. MwSt. von der HVU käuflich erworben wird.

Der Antrag wird mit einer Gegenstimme und 8 Prostimmen angenommen. Elmar Ebner sieht, nach Angebot seitens Johanna Palmer, den Vertrag durch.

14. ÖH-Wahlen 2021

Johanna Palmer berichtet, dass sie mit dem Campusmanagement in Kontakt steht, was an Veranstaltungen organisiert werden kann. Die Wahlen finden von 18.-20. Mai statt. Sie schlägt vor sich mit dem Campusmanagement, VertreterInnen jeder Fraktion und dem Vorsitz zusammzusetzen, um das Herum um die Wahl zu besprechen und eine faire und gerechte Wahl zu garantieren.

15. Allfälliges

Thomas Holzleitner erkundigt sich nach dem Stand der Lichtenanlage am Sportplatz. Sebastian Alexander berichtet, dass eine Lichtenanlage hohe Unkosten verursachen würde und dass der Kosten-Nutzen-Faktor für ihn bei derzeitiger Lage nicht gegeben ist. Die hohen Kosten werden durch die Tatsache, dass es sich hier um ein auch der Öffentlichkeit zugängliches Gelände handelt und daher die Notwendigkeit eines TÜVs zur Erstellung von Gutachten und mehrmaliger Kontrollen gegeben ist, verursacht.

ENDE DER SITZUNG um 17:56

Die Vorsitzende

Die Schriftführerin

Johanna Palmer

Leona Schartlmüller